
Παραλίγο φέτος να κάναμε αντί για Πάσχα, Χριστούγεννα! Αφού τη Μεγάλη Τετάρτη στο Μεσενικόλα είχε 10 πόντους χιόνι! Ευτυχώς ο
Θεός είναι μεγάλος και βοήθησε τον κοσμάκη να γιορτάσει τις Άγιες ημέρες και την υπόλοιπη εβδομάδα των Παθών του Χριστού και την
Ανάστασή Του με καλό καιρό.
Από την Κυριακή των Βαΐων με την παρουσία των πιστών χωριανών αναγνώσθηκαν οι Ακολουθίες της Μεγάλης Εβδομάδας των Παθών
του Ιησού Χριστού με χοροστατούντα τον αιδεσιμότατο Ιερέα του χωριού μας, πατέρα Στέφανο Σταμούλη. Όσοι χωριανοί βρέθηκαν στο
Μεσενικόλα προσέρχονταν όλες τις μέρες της Μεγάλης Εβδομάδας και παρακολουθούσαν με θρησκευτική κατάνυξη και ευλάβεια τα Άγια
Πάθη του Χριστού. 
Τη Μεγάλη Πέμπτη αναγνώσθηκαν τα 12 Ευαγγέλια και στο μέσον των Ευαγγελίων έγινε η αναπαράσταση της Σταύρωσης του Χριστού. 
Το πρωί της Μεγάλης Παρασκευής έγινε η Αποκαθήλωση του Σώματος του Χριστού από τον Μαρτυρικό Σταυρό και η εναπόθεσή του στον
Επιτάφιο που σχεδόν όλο το βράδυ στόλιζαν με λουλούδια οι κυρίες και δεσποινίδες του χωριού και τους αξίζουν συγχαρητήρια γιατί το
μεράκι και η αγάπη γι’ αυτό που έκαναν περίσσευε και έτσι θαυμάσαμε έναν εξαιρετικό σε εμφάνιση Επιτάφιο. Το βράδυ της Μεγάλης

Παρασκευής έγινε η περιφορά του Επιταφίου όπου
την ακολούθησαν πολλοί χωριανοί και επισκέπτες. 
Η διαδρομή που ακολουθήθηκε ήταν η γνωστή.
Εξήλθε από τη Δυτική έξοδο της εκκλησίας, κατευ-
θύνθηκε προς το κονάκι, πέρασε την κάτω πλατεία
μπροστά από καφενείο του Γεωργίου Αντωνούλα,
συνέχισε ανάμεσα στα σπίτια Γεωργίου και Τζένης
Βασαρδάνη, Κων/νου Καρασιώτου, Σωτηρίου
Μητάκου – Τσαγανέϊκα, Μακρυνικαίϊκα – Καπεκαίϊ-
κα, και επιστροφή από κει που ξεκίνησε.
Νέοι του χωριού μας, κράτησαν στα χέρια τους τον
Επιτάφιο και αφού φτάσανε στην κεντρική είσοδο,
τον κράτησαν ψηλά και σκυφτοί πέρασαν από κάτω
του όλοι όσοι ακολούθησαν την περιφορά του και
έμπαιναν στην Εκκλησία, ο ιερεύς κρατούσε το
Ευαγγέλιο, όλοι το ασπάζοντο και συγχρόνως ελάμ-
βαναν και την ευλογία του.
Μεγάλο Σάββατο πρωί έγινε η πρωινή ακολουθία
στην εκκλησία και πολλοί μετάλαβαν των Αχράντων
Μυστηρίων.
Την ημέρα του Μεγάλου Σαββάτου στα σπίτια του
χωριού ετοιμάζονταν για το βραδινό τραπέζι. Έσφα-
ζαν και σούβλιζαν αρνιά, έφτιαχναν κοκορέτσι,
μαγείρευαν μαγειρίτσα, γλυκά και διάφορα άλλα
φαγητά.
Το βράδυ της ίδιας ημέρας, στις 11 χτύπησε η καμπά-

να της εκκλησίας μας που καλούσε τους πιστούς για την Ανάσταση. Η Εκκλησία γέμισε από τους πιστούς.
Στις 11:45 έκλεισαν τα φώτα και ο Αιδεσιμότατος ιερέας του χωριού μας εμφανίστηκε στην Ωραία Πύλη με αναμμένες τις λαμπάδες ψάλλο-
ντας το “Δεύτε Λάβετε Φως, εκ του Ανεσπέρου Φωτός” οι πιστοί προσπαθούσαν ν’ ανάψουν πρώτοι τη λαμπάδα τους από το ανέσπερο φως
του ιερέα και να το μεταδώσουν εν συνεχεία στους άλλους. Μετά ο ιερέας με το Ευαγγέλιο και την εικόνα της Αναστάσεως στα χέρια τους
ακολουθούμενος από τους ψαλτάδες και τους πιστούς βγήκανε στο προαύλιο της εκκλησίας και πάνω στην εξέδρα, ανέγνωσε το χαρμόσυνο
Ευαγγέλιο της Αναστάσεως και έψαλαν μαζί το “Χριστός Ανέστη εκ νεκρών’’.
Μόλις οι καμπάνες ήχησαν στο χαρμόσυνο άκουσμα της Αναστάσεως του Κυρίου άναψε ο αναφανός του οποίου η φλόγα λόγω και της
άπνοιας που επικρατούσε έφτασε πάρα πολύ ψηλά. Οι νέοι του χωριού (Σταύρου Βασίλης, Κορώνης Θανάσης, Χαλκιάς Κίμων, Μανώλης
Γιώργος, Καρβούνης Χρυσόστομος, Σκαμαγκούλης Δημήτρης, οι οικονομικοί μετανάστες Βασίλης και Μάριος) τηρώντας το έθιμο από τα
παλιά, έκοψαν προτσάλια απ’ το διάσελο και τα μετέφεραν στην κορυφή του χωριού όπου με πολύ κόπο έφτιαξαν τον αναφανό.
Λίγοι πιστοί μετά ακολούθησαν τον ιερέα και τους ψαλτάδες μπαίνοντας στην εκκλησία για να ακούσουν τα χαρμόσυνα τροπάρια της Ανα-
στάσεως. Οι περισσότεροι έφυγαν για να απολαύσουν την παραδοσιακή  μαγειρίτσα.
Την ημέρα του Πάσχα ο καιρός συνέχισε την καλή του κατάσταση και βοήθησε τους επισκέπτες να χαρούν το ψήσιμο του αρνιού.
Τραγούδια, χοροί και ευχές “Χριστός Ανέστη – Αληθώς Ανέστη” ακούγονταν σε όλα τα σπίτια του χωριού. Το δε αγνό Μεσενικολίτικο
κρασί έρεε άφθονο γεγονός που ανέβαζε το κέφι στο έπακρον. 
Τη Δευτέρα έγινε η πρωινή λειτουργία και μετά το πέρας αυτής, τελέστηκε τρισάγιο στη μνήμη των συμμετεχόντων στη διακήρυξη της Θεσ-
σαλικής επανάστασης του 1878 που έγινε στην πλατεία του χωριού μας. 
ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ και του χρόνου να είμαστε ακόμη καλύτερα.
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ΓΡΑΦΕΙ Ο ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Το Πάσχα στο χωριό μας
Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς ε π ι τ α γ έ ς

Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση:

Καρβούνης Χρυσόστομος
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr Υπέροχος και ο αναφανός με τις φλόγες του να φτάνουν στον ουρανό!

ΜΙΑ ΚΑΤΑΠΛΗΚΤΙΚΗ ΑΝΤΙΘΕΣΗ ΦΕΤΟΣ: ΜΕ ΧΙΟΝΙ ΚΑΙ «ΛΙΑΚΑΔΑ» 

Γράφει ο Γιώργος Βασιλούλης

Συνηθίζεται κάθε χρόνο οι άνθρωποι
σε όλο τον πλανήτη να γιορτάζουν

την πρωτομαγιά καθένας με τον τρόπο
του. Ο πολύς κόσμος πάντα θεωρούσε τη
μέρα αυτή γιορτή των λουλουδιών και
την ταύτιζε με τον ερχομό της άνοιξης.
Τις ώρες όμως που οι πολλοί μάζευαν
λουλούδια, κάποιοι άλλοι, ελάχιστοι
στην αρχή, εκατομμύρια στη συνέχεια,
έβγαιναν στους δρόμους και κατακτού-
σαν δικαιώματα που έκαναν καλύτερη
τη ζωή αυτών που μάζευαν λουλούδια. 

Η βιομηχανική επανάσταση στα τέλη
του 19ου αιώνα, με την παράλληλη μετα-
κίνηση μεγάλων αγροτικών πληθυσμών
στα αστικά κέντρα, συνετέλεσε στη δημι-
ουργία της εργατικής τάξης. Οι εργάτες
των μηχανών άρχισαν να οργανώνονται
σε συλλόγους και σωματεία και να διεκ-
δικούν όλο και πιο μαχητικά αξιοπρεπείς

συνθήκες στη δουλειά τους. 
Πολλά γεγονότα σηματοδό-

τησαν σε όλα τα μήκη και
πλάτη της γης την 1η του Μάη.
Μια πορεία εργατών στο Σικά-
γο, την πρωτομαγιά του 1886,
για τη διεκδίκηση του οχταώ-
ρου εργασίας, οδήγησε στο
αιματοκύλισμα των επόμενων
ημερών, στις δίκες και στις
εκτελέσεις των συνδικαλιστών,
άρα και στους πρώτους ήρωες –
σύμβολα του εργατικού κινήμα-
τος. Μα πάνω απ’ όλα έκανε
εκατομμύρια εργαζόμενους σε
όλο τον κόσμο να συνειδητο-
ποιήσουν τη δύναμή τους και να δουν ότι
μόνο μαζικά και οργανωμένα θα μπορού-
σαν να παλέψουν για τα αυτονόητα
δικαιώματά τους. Έτσι από το 1889 η 1η
Μάη καθιερώθηκε ως παγκόσμια μέρα
των εργαζομένων όλου του κόσμου.

Στη χώρα μας ο πρώτος εορτασμός
της πρωτομαγιάς γίνεται το 1891, όταν ο
Σταύρος Καλλέργης με κάποιους φίλους
του σοσιαλιστές συμμετέχουν συμβολικά
στην επέτειο με κάποια μικρή ομάδα δια-
δηλωτών στο Παναθηναϊκό Στάδιο. Τον

επόμενο χρόνο στον ίδιο χώρο,
ο σοσιαλιστικός όμιλος συγκε-
ντρώνει την 1η του Μάη πάνω
από 500 άτομα τα οποία με
ψήφισμα διεκδικούν τα πρώτα
εργατικά αιτήματα. Ο Σταύρος
Καλλέργης συλλαμβάνεται και
φυλακίζεται. Έτσι έπεσε ο
σπόρος ώστε να γιγαντωθεί
στα επόμενα χρόνια το εργατι-
κό κίνημα και να διεκδικήσει
τα δικαιώματά του. 

Η 1η του Μάη όμως στη
χώρα μας συνέπεσε και με ένα
τραγικό γεγονός, τη θυσία 200
πατριωτών στο σκοπευτήριο

της Καισαριανής, που έμεινε στην ιστο-
ρία ως η “ματωμένη πρωτομαγιά”. Τα
γεγονότα όπως παρουσιάστηκαν σε μετα-
γενέστερα έντυπα, συνέβηκαν ως εξής:

Έμενε μόλις ένας μήνας από την απε-
λευθέρωση της χώρας από τους Γερμα-

νούς, όταν μια ομάδα του ΕΛΑΣ Πελο-
ποννήσου επιτίθεται σε γερμανική
φάλαγγα στους Μολάους και σκοτώνει
τον Γερμανό διοικητή και τρεις αξιωμα-
τικούς της συνοδείας του. Την επόμενη
μέρα στις εφημερίδες δημοσιεύονται τα
φρικτά αντίποινα του στρατού κατοχής,
που όσο πλησίαζε η οριστική ήττα, γίνο-
νταν όλο και πιο σκληρός. “Την
27/4/1944 κομμουνιστική συμμορία παρά
τους Μολάους, κατόπιν μιας εξ ενέδρας
επιθέσεως, εδολοφόνησαν ανάνδρως
έναν Γερμανό στρατηγό και τρεις συνο-
δούς του. Πολλοί Γερμανοί τραυματί-
σθηκαν. Ως αντίποινα θα εκτελεσθούν:
1) ο τυφεκισμός 200 κομμουνιστών την
1/5/1944, 2) ο τυφεκισμός όλων των
ανδρών, τους οποίους θα συναντήσουν
όλα τα γερμανικά στρατεύματα επί της
οδού Μολάοι προς την Σπάρτην έξωθι
των χωριών.

Αγαπητοί Μεσενικολίτες και Μεσενικολίτισες, αλλά και
όλοι εσείς που αγαπάτε το Μεσενικόλα, με χαρά σας ανα-
κοινώνουμε και σας καλούμε να είσαστε μαζί μας το 3ήμερο
του Αγίου Πνεύματος (29-30 Μαΐου και 1η Ιουνίου) όπου σε
συνεργασία οι Πολιτιστικοί Σύλλογοι Αθηνών και Μεσενι-
κόλα αλλά και η ομάδα των Λουκατζαραίων θα διοργανώ-
σουν στο Μεσενικόλα την 6η Γιορτή Παραδοσιακής Πίτας
και το χορό των Λουκατζαραίων. 
Η διοργάνωση θα γίνει το μεσημέρι της Κυριακής 31ης
Μαΐου στην κεντρική πλατεία του Μεσενικόλα με πολύ
κέφι, γλέντι και χορό. Οι άξιες νοικοκυρές του Μεσενικόλα
θα αναδείξουν και φέτος τη γιορτή μας εκθέτοντας οι ίδιες
τις γευστικότατες πίτες τους όπου δοκιμάζοντας θα καταλά-
βετε πως ακόμα υπάρχουν συνεχιστές της γνήσιας Ελληνι-
κής παραδοσιακής κουζίνας.
Η ομάδα των Λουκατζαραίων θα διοργανώσει το μουσικο-
χορευτικό πρόγραμμα και θα προσφέρει σε όλους τους
παρευρισκόμενους πλούσιο μενού και άφθονο Μεσενικολί-
τικο κρασί. 
Η Ένωση Μεσενικολιτών Αθηνών θα βάλει για το σκοπό
αυτό πούλμαν για τη μεταφορά μας στο χωριό. Για πληρο-
φορίες και κρατήσεις θέσεων επικοινωνήστε με την υπεύθυ-
νη εκδηλώσεων της Ένωσης κα Πάτρα Κουτσίκα στο τηλ:
6971735155.

6η Γιορτή Παραδοσιακής Πίτας
και Χορός των Λουκατζαραίων

ΣΕΛΙΔΕΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ - ΜΑΤΩΜΕΝΗ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ

Διακρίσεις
Ο συγχωριανός μας Δημήτρης Παπαναστασίου στο Πανευ-
ρωπαϊκό πρωτάθλημα Rally που διεξήχθη στη Βουλγαρία,
κατάκτησε την πρώτη θέση στην κατηγορία του και πήρε το
κύπελλο, με το Citroën Saxo 1600cc.
Τον συγχαίρουμε και του ευχόμαστε πάντα Επιτυχίες και
Νίκες.

+ σελ. 2
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NEBPOΠOΛH
Mηνιάτικη Εφημερίδα

Eκδότης

Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ

Ψαρά Ξ. 4-8,  Άγ. Ελευθέριος Τ.Κ. 111 43

Tηλ. & Fax: 210 2289877 

Κινητό: 6977686749

ΣYNTAKTEΣ

Eκλεγμένη 7μελής επιτροπή

ΔIEYΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ

Σατωβριάνδου 29-7ος όροφος,

104 31 Aθήνα - Κιν: 6971735155

Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€

Σχεδιασμός - Επιμέλεια 

“Καλαυρία”

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ

THΛ: 6847794 - 6845288 - FAX: 6842009

e-mail: calavria@acci.gr

Να’ χα του σπίνου τη φωνή
της πέρδικας το μάτι

και της φλογέρας τη λαλιά
μαζί με την αγκλίτσα

ν’ ανέβαινα πολύ ψηλά
κατάκορφα στη ράχη

για ν’ αγναντέψω μια φορά
τ’ αλαργηνό χωριό μου.

Να δω τον ήλιο το πρωί
να ξεκαμπά πιο πέρα

την ώρα που οι πετεινοί
σιγούν το λάλημά τους

να δω τα πρόβατα τ’ αρνιά
κι ούλα τα κοπάδια, να ροβολούν

βελάζοντας χορτάρι να βοσκήσουν
πότε στις λούτσες να τραβούν πότε

για τα βαρκά, πότε ψηλά στην κυδωνιά
και πότε στην ψοράχη, μέχρι το γιόμα

να διαβεί στο διάσελο να πάνε
παίρνοντας τον κατήφορο στον στάβλο

για να πάνε.

Γεώργιος Στεργίου

Στ’ όμορφο χωριό μου

Μια κοπέλα πήγε στον παππά του
χωριού της να εξομολογηθεί.
-Πάτερ, λέει, θέλω να με εξομολογή-
σεις γιατί έχω πολλές αμαρτίες.
-Τέκνον μου, όλοι έχουμε αμαρτίες.
-Πάτερ, πήγα με πάρα πολλούς
άντρες.
-Θα προσευχηθούμε και γι’ αυτό
τέκνον μου.
-Πάτερ, πήγα και με τον παππά του
διπλανού χωριού.
Νευρίασε ο παππάς και λέει:
-Αυτό δεν συγχωρείται με τίποτα. Να
ανέβεις στο καμπαναριό και να φου-
ντάρεις κάτω.
-Μα παππά μου, θα σκοτωθώ!
-Να σκοτωθείς και να γίνεις κομμά-
τια. Γιατί; Παππά δεν είχε το χωριό
σου;

Γεώργιος Στεργίου
Λάρισα

Οάνηθος χρειάζεται βαθιά γλάστρα. Ο μαϊντανός θέλει συχνό
πότισμα. Το κάρδαμο σε 40 μέρες από τη σπορά θα το απολαύ-
σετε στη σαλάτα σας. Όλα αυτά συμβαίνουν στο μικρό μπαλκό-

νι σας, στον «κήπο» όπου μπορείτε να φτιάξετε για να έχετε φρέσκα
αρωματικά και βότανα για το φαγητό σας. Τι πιο ευχάριστο και γευστι-
κό από την παρουσία των φρέσκων μυρωδικών σε ένα φαγητό; Ξέρω,
θα συμφωνήσετε μαζί μου, αλλά θα μου πείτε ότι δεν διαθέτετε κήπο για
τέτοιες πολυτέλειες, αλλά ούτε και χρόνο για την καθημερινή προμήθειά
τους από τα σούπερ μάρκετ. Δεν υπάρχει πρόβλημα, ακόμα και αν ζείτε
σε διαμέρισμα. H μόνη προϋπόθεση είναι ένα μικρό μπαλκόνι που να το
βλέπει κάποιες ώρες την ημέρα ο ήλιος και καλύτερα ακόμα αν είναι
στην πίσω μεριά, μακριά από δρόμους μεγάλης κυκλοφορίας. Θα χρεια-
στούμε κάποιες ζαρντινιέρες με βάθος 25 – 30 cm, κατά προτίμηση πλα-
στικές -για να μην έχουν μεγάλο βάρος- και τα απαραίτητα πιατάκια για
να συλλέγουμε το νερό από το πότισμα. Επίσης και κάποιες γλάστρες
διαμέτρου 25 – 30 cm είναι απαραίτητες για κάποια βαθύρριζα φυτά.
Ξεκινώντας, βάζουμε στον πάτο από τις ζαρντινιέρες και τις γλάστρες
μας πετραδάκια για την καλύτερη απορροή του νερού. Το χώμα θα
πρέπει να είναι μίγμα από κομπόστ, επιφανειακό χώμα από κάποιο
χωράφι -κατά προτίμηση ακαλλιέργητο- και ένα 10% άμμο για καλύτε-
ρη απορροή του νερού του ποτίσματος. Εναλλακτική λύση είναι να
αγοράσουμε έτοιμο χώμα για γλάστρες από κάποιο φυτώριο. Τακτικά
μπορούμε να προσθέτουμε στις γλάστρες μας κομπόστ και οργανικά.

1. Βασιλικός (ocymum bassilicum)
Υπάρχουν περισσότερες από 160 ποικιλίες. Προέρχεται από την Ινδία
όπου θεωρείται και ιερό φυτό. Μονοετές φυτό, ύψους 20 – 80 cm, με
άνθη άσπρα ή ασπροκόκκινα. Ανθίζει Ιούνιο με Οκτώβριο.

ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΤΟΝ ΦΥΤΕΨΕΤΕ
Μπορούμε να σπείρουμε από 5 – 10 σποράκια απ’ ευθείας στη γλάστρα
μας νωρίς την άνοιξη. Σε διαφορετική περίπτωση, μπορούμε να προμη-
θευτούμε έτοιμο φυτό και να το μεταφυτεύσουμε από τον Απρίλιο έως
τον Μάιο. Είναι προτιμότερο να βάλουμε 2 – 3 διαφορετικές ποικιλίες
ώστε να έχουμε φρέσκο προϊόν σχεδόν όλο το χρόνο.

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΟΥ
Απαιτεί φως αλλά όχι απ’ ευθείας ήλιο, ο οποίος μαραίνει τα φύλλα
του. Αγαπά το δροσερό έδαφος, γι’ αυτό πρέπει να ποτίζεται, ιδιαίτε-
ρα το καλοκαίρι, σε καθημερινή βάση. Για να παρατείνουμε τη διάρ-
κεια της ζωής του, καλό θα είναι να ψαλιδίζουμε τα άνθη του. Επίσης,
όταν συλλέγουμε φύλλα για κατανάλωση, είναι καλύτερα να κόβουμε
τις κορυφές έτσι ώστε να αναπτύσσονται και οι πλάγιοι βλαστοί.

2. Μέντα
Υπάρχουν τρία διαφορετικά είδη: η μέντα η πιπερώδης (mentha piperi-
ta), ο δυόσμος (mentha viridis) και το φλισκούνι (mentha
pulegium).Πολυετή φυτά, ύψους 30 – 80 cm, με άνθη άσπρα, ρόδινα ή
κυανά. Ανθίζουν από τον Ιούνιο έως τον Σεπτέμβριο. Πολλαπλασιά-
ζονται με ριζώματα, ως εκ τούτου θα πρέπει να προμηθευτούμε τα
φυτά από το εμπόριο. Οι σπόροι τους είναι ως επί το πλείστον στείροι.

ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΤΑ ΦΥΤΕΨΕΤΕ
Παρ’ ότι είναι πολυετή φυτά, για να είναι εύρωστα και παραγωγικά είναι
επιθυμητό την άνοιξη να τα πολλαπλασιάζουμε φυτεύοντας νέα ριζώμα-
τα. Διαφορετικά, στο τέλος του φθινοπώρου θα πρέπει να κάνουμε βαθύ
κλάδεμα για να μπορέσουν να ανανεωθούν. Σε κάθε περίπτωση δεν θα
πρέπει να διατηρούμε τα ίδια φυτά περισσότερο από 2 – 3 χρόνια.

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΟΥΣ
Δεν αντέχουν το κρύο, γι’ αυτό πολλές φορές το χειμώνα ξεραίνονται.
Έχουν ανάγκη από ήλιο, αλλά και από συχνά ποτίσματα, ειδάλλως
μαραίνονται αρκετά εύκολα.

3.Μαϊντανός (petroselinum sativum)
Διετές φυτό, ύψους 40 – 80 cm, με άνθη πρασινοκίτρινα. Ανθίζει από
τον Ιούνιο έως τον Σεπτέμβριο.

ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΤΟ ΦΥΤΕΨΕΤΕ
Πολλαπλασιάζεται με σπόρο από τον Μάρτιο έως τον Ιούλιο. Για μια
γλάστρα θα χρειαστείτε μια πρέζα (περίπου μισό γραμμάριο) σποράκια.

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΟΥ
Τον μαζεύετε κόβοντας με ψαλίδι τους βλαστούς που χρειάζεστε σε
ύψος 2 cm από το έδαφος. Έχει ανάγκη από συχνά ποτίσματα.

4. Σέλινο (apium graveolens)
Διετές φυτό, ύψους 30 – 80 cm, με άνθη λευκά. Ανθίζει από τον Ιούνιο
έως το Αύγουστο.

ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΤΟ ΦΥΤΕΨΕΤΕ
Πολλαπλασιάζεται με σπόρο από τον Απρίλιο έως τον Μάιο. Για μια
γλάστρα θα χρειαστείτε 30 – 40 σποράκια.

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΟΥ
Χρειάζεται συχνά ποτίσματα. Δεν αντέχει την ξηρασία, είναι ανθεκτι-
κό στις χαμηλές θερμοκρασίες αλλά καταστρέφεται σε θερμοκρασίες
χαμηλότερες των -30 C. Τον μαζεύετε κόβοντας με μαχαίρι τους εξω-
τερικούς βλαστούς ώστε να αναπτυχθούν οι εσωτερικοί.

5. Άνηθος (anethum graveolens)
Ετήσιο φυτό, ύψους 30 – 80 cm, με άνθη κίτρινα.

ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΤΟ ΦΥΤΕΨΕΤΕ
Πολλαπλασιάζεται με σπόρο από τον Απρίλιο έως τον Μάιο. Για μια
γλάστρα θα χρειαστείτε μια πρέζα (περίπου μισό γραμμάριο) σποράκια.

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΟΥ
Χρειάζεται τις ίδιες περιποιήσεις με τον μαϊντανό. Η ρίζα του είναι
πασσαλώδης και μακριά, γι’ αυτό είναι προτιμότερο να το φυτέψουμε
σε βαθιά γλάστρα.

6. Μάραθος (foeniculum vulgare var.dulce)
Ετήσιο φυτό, ύψους 30 – 1,2 m, με άνθη κίτρινα. Καλλιεργείται για το
φύλλωμά του, για την παραγωγή σπόρου -ωριμάζει από τον Ιούλιο έως
τον Αύγουστο- και για το υπόγειο τμήμα του, το γνωστό μας finocchio.

ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΩΣ ΘΑ ΤΟΝ ΦΥΤΕΨΕΤΕ
Πολλαπλασιάζεται με σπόρο από τον Μάρτιο έως τον Σεπτέμβριο.
Περίπου 4 – 5 σποράκια είναι αρκετά για μια γλάστρα.

ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΟΥ
Χρειάζεται ζέστη για την ανάπτυξή του, αλλά είναι ανθεκτικό και στις
χαμηλές θερμοκρασίες. Οι χειμερινές, όμως, θερμοκρασίες μπορεί να
επιβραδύνουν την ανάπτυξή του, οι δε παγετοί μπορεί να προκαλέ-
σουν την καταστροφή του. Χρειάζεται συχνά ποτίσματα αλλά δεν
αντέχει τα εδάφη που συγκρατούν υγρασία. Έχει ανεπτυγμένο ριζικό
σύστημα και ως εκ τούτου καλύτερα θα είναι να το φυτέψουμε σε
βαθιά γλάστρα.

ΠΗΓΗ  ΔΙΑΔΥΚΤΙΟ
Επιμέλεια: Βάνα Αντωνάκη

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΣΤΕ ΚΑΙ ΣΤΟ ΜΠΑΛΚΟΝΙ ΣΑΣ
ΕΞΙ ΑΡΩΜΑΤΙΚΑ ΦΥΤΑ ΚΑΙ ΤΑ ΜΥΣΤΙΚΑ ΤΟΥΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ, ΜΕΝΤΑ, ΜΑ'Ι'ΝΤΑΝΟΣ, ΣΕΛΙΝΟ, ΑΝΗΘΟΣ, ΜΑΡΑΘΟΣ

Υπό την εντύ-
πωσιν του κακουργήματος τούτου,
Έλληνες εθελονταί εφόνευσαν αυτο-
βούλως 100 άλλους κομμουνιστάς’’.
Τα αντίποινα ήταν μια συστηματική
αντίδραση οργανωμένου εγκλήματος
που είχε οριοθετηθεί από τα χρόνια
της κατοχής, με προκαθορισμένη ανα-
λογία: 50 με 100 όμηροι θα αντιστοι-
χούσαν σε κάθε νεκρό Γερμανό στρα-
τιώτη. Οι εύκολοι στόχοι των γερμανι-
κών αντιποίνων ήταν οι κομμουνιστές
κρατούμενοι και οποιοσδήποτε ανυπε-
ράσπιστος άμαχος.

Η παραπάνω ανακοίνωση λέει αδί-
στακτα πως θα εκτελούνταν εν ψυχρώ
οποιοσδήποτε άνθρωπος θα συναντού-
σε τα γερμανικά στρατεύματα θανά-
του στην πορεία τους προς τη Σπάρτη.
Η σφαγή εξάλλου θα αρχίσει “αυτο-
βούλως” από τις δολοφονίες 100 αρι-
στερών από τα τάγματα ασφαλείας
του Ράλλη. Η στυγνή γερμανική ανα-
κοίνωση δραστηριοποιεί όλο το μηχα-
νισμό της αντίστασης στην Αθήνα.
Κινητοποιήσεις στους χώρους εργα-
σίας, πορείες από τους φοιτητές,
συγκεντρώσεις και ψηφίσματα προς
τον κατοχικό πρωθυπουργό Ράλλη και
την Εκκλησία, ώστε να ενεργήσουν για
την αποτροπή της μαζικής δολοφο-
νίας. Έξω από τη Μητρόπολη συγκε-
ντρώνονται δεκάδες συγγενείς ομήρων
ζητώντας από την αρχιεπισκοπή να
κάνει κάτι για τη σωτηρία των μελλο-

θάνατων αγωνιστών. Η απάντηση που
παίρνουν από τον αρχιεπίσκοπο αρκε-
τή ώρα μετά είναι: “Δε μπορώ να κάνω
τίποτα και το μόνο που μου απομένει
να κάνω είναι να παρακαλάω το θεό”.

Την επόμενη μέρα 1η Μαΐου 1944,
καμιόνια από το στρατόπεδο Χαϊδαρί-
ου μεταφέρουν 200 εξόριστους αριστε-
ρούς που είχαν παραδοθεί από το
καθεστώς της 4ης Αυγούστου σιδηρο-
δέσμιοι στον κατακτητή, στο σκοπευ-
τήριο της Καισαριανής. Στο δρόμο
προς την εκτέλεση οι κρατούμενοι
πετούν από τα καμιόνια χαρτάκια με
τα οποία αποχαιρετούν τους δικούς
τους και ζητούν να μην ξεχάσουν τη
θυσία τους. Οι αγωνιστές παρατάσσο-
νται ανά είκοσι απέναντι στο εκτελε-
στικό απόσπασμα τραγουδώντας τον
Εθνικό Ύμνο αλλά και τραγούδια του
αγώνα. 

Ξεχωριστή είναι η περίπτωση του
33χρονου Ναπολέοντα Σουκατζίδη
ενός εξαιρετικά μορφωμένου ανθρώ-
που (γνώριζε πέντε ξένες γλώσσες) που
ήταν μέσα στη λίστα των μελλοθανά-
των. Επειδή ο ίδιος λόγω της γλωσσο-
μάθειάς του συνεννοείτο εύκολα με
τους Γερμανούς, αυτοί του έδωσαν την
ευκαιρία να γλυτώσει τη ζωή του.
Αλλά επειδή οι Γερμανοί είναι πάνω
απ όλα τυπικοί και η εντολή που είχαν
μιλούσε για 200 εκτελέσεις, αν γλύτω-
ναν τον Σουκατζίδη, θεωρούσαν δεδο-
μένο ότι κάποιος άλλος θα έπαιρνε τη

θέση του. Δηλαδή δεν τους έφταναν οι
199 δολοφονημένοι, έπρεπε για τυπι-
κούς λόγους να εκτελέσουν ακριβώς
200. Ο Σουκατζίδης αρνήθηκε την
“προσφορά” λέγοντας: “Δέχομαι τη
ζωή μου μόνο με τον όρο ότι δεν θα
την πάρω από άλλον κρατούμενο”.
Και έτσι έγινε ο 200ός ήρωας που
άφησε την τελευταία του πνοή στον
τοίχο της Καισαριανής. 

Την επόμενη ημέρα έγιναν οι κηδεί-
ες των 200 στο Γ’ Νεκροταφείο ενώ
στο δρόμο της θυσίας γράφονταν:
“Αυτός είναι ο δρόμος ηρώων. Τον
διαβαίνουν οι λεβέντες του Έθνους.
Χθες, 1η του Μάη τον διάβηκαν 200
παλικάρια”. Η θυσία των αγωνιστών
στην πιο ματωμένη Πρωτομαγιά του
τόπου οδηγεί τον Κώστα Βάρναλη να
τους αφιερώσει το πιο κάτω ποίημα:
“Πέσε στα  γόνατα, προσκύνησε το
πανάγιο χώμα, όποιος και να ‘σαι,
πρότερο αν είσαι του λαού ξωμάχος,
χειρομάχος, φτωχόπαιδο, που αθέλητα
σε βάλαν να καρφώσεις τον αδερφό
σου αντίκρα σου με μάνα και συ και
κείνος. Ετούτη η μάντρα αγνάντια
σου, το σύνορο του κόσμου. Σ’ αυτών
απάνω βρόντηξαν ο Διγενής κι ο
Χάρος”.

Είναι χρέος μας  κάπου – κάπου να
θυμόμαστε τους ήρωες αυτού του
τόπου, που είναι πάρα πολλοί, ειδικό-
τερα σε μια εποχή απαξίωσης όλων
των ηθικών αξιών, όλων των ιδανικών.

Ανέκδοτο
+από σελ. 1

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ 

ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2015
1. ΝΑΣΤΟΥΛΗ-ΘΕΟΓΙΑΝΝΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΓΑΛΑΤΣΙ 30€

2. ΑΛΕΞΙΟΥ ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ Π. ΦΑΛΗΡΟ 20€

3. ΣΑΡΡΗ ΦΡΙΝΤΑ ΖΩΓΡΑΦΟΥ 50€

4. ΓΕΩΡΓΑΚΗ-ΜΑΛΑΜΙΤΣΗ ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ ΛΑΡΙΣΑ 20€

5. ΣΑΚΕΛΑΡΙΟΥ ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ                           20€

6. ΡΑΪΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                  20€

7. ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΣΠΥΡΟΣ ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 20€

8. ΚΑΛΑΜΑΤΑ-ΠΑΝΕΤΗ ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΕΝΤΕΛΗ 20€

9. ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ ΘΩΜΑΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

10. ΑΛΕΞΙΟΥ ΣΩΤΗΡΗΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

11. ΑΛΕΞΙΟΥ ΘΩΜΑΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

12. ΑΛΕΞΙΟΥ ΑΛΕΚΟΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

13. ΧΑΛΙΑΜΟΥΡΔΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

14. ΣΤΑΥΡΟΥ ΘΩΜΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

15. ΜΑΛΑΜΙΤΣΗΣ ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 10€

16. ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 10€

17. ΜΗΛΙΩΝΗΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

18. ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ ΑΠ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ 20€

19. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

20. ΖΑΦΕΙΡΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΖΩΓΡΑΦΟΥ 20€

21. ΚΛΗΜΟΣ ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

22. ΨΗΜΜΕΝΟΣ ΑΠ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΛΑΡΙΣΑ 20€

23. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΟΛΓΑ ΧΟΛΑΡΓΟΣ 50€

24. ΤΣΑΓΑΝΟΥ ΘΑΛΕΙΑ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 10€

25. ΜΗΛΙΤΣΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑ 20€

26. ΒΑΣΙΛΟΥΛΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΟΛΟΣ 20€

ΠΩΛΗΤΗΡΙΑ
1)  Πωλείται χωράφι 8 στρεμάτων, στην τιμή των 2000€, στη
θέση Αλέξη Βρύση. 
Τηλ. Επικοιν.: 2102626327 Τσαγανού Μαρία.

2) Πωλείται παλιά πέτρινη οικία στο Μεσενικόλα. 

Τηλ. Επικοιν.: 2105323865, 6940869551 Ποδηματά Ελένη.
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Μόλις συμπληρώθηκε 20/ετία
ελεύθερου βίου. Δεν πρόλαβαν
να πάρουν
μια ανάσα λευτεριάς. Ξεκού-
ραση δεν κατάλαβαν. Το πιο
μεγάλο πρόβλημα
ανέκυψε με το κουβάλημα της
πέτρας στην πλατεία του χωρι-
ού. Έργο δύσκολο,
βαρύ. Είχαν βέβαια αρκετά
ζώα, άλογα και μουλάρια, τα
υποζύγια, αλλά και
αυτών η αντοχή δεν ήταν ανε-
ξάντλητη. Τα φρόντιζαν και
τα πρόσεχαν «σαν τα
μάτια» τους. Στηρίζονταν στα
πολλά παιδιά, στα νιάτα. Και
οι νέοι, έβλεπαν τους
γονείς και έπαιρναν μαθήμα-
τα, από το παράδειγμα τους.
Έτσι πολλές φορές αναγκάζο-
νταν οι λεβέντες του χωριού,
τα παληκάρια, που ήταν συνη-
θισμένα από βάρη, να φορτώ-
νονται οι ίδιοι (ανά τέσσερες)
τα μεγάλα και βαριά αγκωνά-
ρια, μέσα σε «καζάκες» -
σάκους από καραβόπανο, με
χερούλια. Τα έδεναν σε
«τέμπλες» από κορμό βελανι-
διάς, και τα φορτώνονταν οι
ίδιοι, με ισοζύγισμα. (Δυό
μπροστά και δυό πίσω) και τα
μετέφεραν οι γενναίοι, τα
παληκάρια, στον ιερό χώρο, με
καμάρι.
Με λίγα λόγια, αυτή είναι η
ιστορία της ασβεστόκτιστης
κτίσης της Εκκλησίας της
ΠΑΝΑΓΙΑΣ, στο Μεσενικό-
λα.' Μέσα σε τρία (3) χρόνια,
στήθηκε ολόρθη, μεγαλόπρε-
πη, καμαρωτή, με τον πανύψη-
λο και ολοφώτεινο τρούλο, με
τα πολύχρωμα κρυστάλλινα
τζάμια, να αντιφεγγίζουν το
φως του ήλιου με τις ακτίνες
στα χρώματα της Ίριδας.
Ένα έργο σπάνιας αρχιτεκτο-
νικής και στατικής τέχνης. Ο
τρούλος στηρίζεται σε (4) κίο-

νες «πεσσούς», δηλ. κολώνες.
Προφανώς, η κατασκευή με
τούβλα, σε στέρεα βάση. Ομοί-
ως κτιστό το τέμπλο, που
ξεχωρίζει το Άγιο Βήμα,
(Ιερό), με την Αγία Τράπεζα
και τα τρία ημιθόλια, από τον
κυρίως Ναό.
Η Προσκομιδή ή Πρόθεση, η
Πλατυτέρα και η Σκευοθήκη,
για την εναπόθεση των Ιερών
αμφίων και των λειτουργικών
Βιβλίων. Το τέμπλο έχει γύψι-
νη ωραία διακόσμηση, με
κατάλληλα πολυποίκιλα χρυ-
σαφένια χρώματα.
Εικόνες του τέμπλου, τοποθε-
τήθηκαν οι παλιές, σχήματος
τετραγώνου, όχι με καμάρα
φωτοστέφανου, άνωθεν. Αδύ-
νατον να προχωρήσω σε
λεπτομερή περιγραφή.
Δόξα και τιμή σε όλους τους
παράγοντες και συντελεστές
του θαυμάσιου και περίλα-
μπρου έργου, που συμπλήρωσε
τα (110) έτη από κτίσεως.
Στους ίδιους, τις οικογένειες
τους και όλο το Μεσενικόλα.
Τους ανήκει η αιώνια ευγνω-
μοσύνη, από τους απογόνους
και το πλήθος των γενεών του
μέλλοντος. Επειδή οι πλείστοι
ευρίσκονται «εν τόπω φωτει-
νώ, χλοερώ και αναψύξεως» ο
Πανοικτίρμων Κύριος, να τους
αναπαύει πλησίον Του, παρέ-
χων εις αυτούς άφεσιν αμαρ-
τιών και ζωήν αιωνιον. Αιωνία
η μνήμη αυτών.
- Βέβαια παρέμειναν εκκρεμό-
τητες. Το κλιμακοστάσιο, (αρι-
στερά), ο γυναικωνίτης και τα
καμπαναριά, κτίστηκαν αργό-
τερα. Υπήρχαν όμως, προ του
1930, που ήμουν μαθητής της
Α' τάξης του Δημοτικού Σχο-
λείου.

8. Ο ΜΕΓΑΛΟΠΝΟΟΣ
ΕΜΠΝΕΥΣΤΗΣ ΤΟΥ

ΕΡΓΟΥ
Ο θαυμάσιος Ι.Ναός της
« Κ Ο Ι Μ Η Σ Η Σ  Τ Η Σ
ΘΕΟΤΟΚΟΥ», προϊόν σκέψε-
ων, ευσεβούς και πιστού Χρι-
στιανού, μετουσιώθη σε
πράξη. Έγινε κατά τα σχέδια
που εξεπόνησε και επραγμά-
τωσε, ο ίδιος, άνευ κάι της
παραμικρός αμοιβής. Ο αιρε-
τός αυτός, Δήμαρχος,
Ν Ε Β Ρ Ο Π Ο Λ Ε Ω Σ -
ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ, κατά την
διάρκεια της 4/ετούς θητείας
του, Στέφανος Κωνσταντή
Κοτρώτσος, πρώτος ανεψιός
του παππού μου Χρίστου.
Πολιτνκός Μηχανικός και
Ναοδόμος, όπως έχει ειπωθεί.
Η ευγένεια του ήθους νομίζω,
τον απέτρεψε να εντοιχίσει μια

λιτή επιγραφή-πλάκα, εις τον
Πρόναο-Νάρθηκα, με τη χρο-
νολογία ανεγέρσεως, το όνομα
του Μητροπολίτη
ΕΥΘΥΜΙΟΥ, τα ονόματα των
μελών του Δημοτ.Συμβουλίου,
που πήραν την απόφαση και
του κατασκευαστή Μαστρο-
Βαγγέλη Παπαϊωάννου,
Εμπειροτέχνη Εργολήπτη και
Ιεροψάλτη.
Φαινόμενο αξιοθαύμαστο και
μοναδικό ανά την Επικράτεια.
Με προβλημάτισε επί μακρόν,
εάν έπρεπε να γράψω στην
αγαπητή «ΝΕΒΡΟΠΟΛΗ».
Αλλά, επειδή άγω ήδη το (91")
έτος και έρχεται η ώρα της
εκδημίας εκ του κόσμου τού-
του της ματαιότητος και της
φθοράς, αντί μνημόσυνου,
επεκράτησε η σκέψη, μετά
πάροδον 70/ετίας, από του
θανάτου αυτού, να του απευ-
θύνω, νοερώς τον ύστατον
ασπασμόν, που δεν κατέστη
δυνατόν κατά την Γερμανό
Ιταλική Κατοχή (1943-44).
Με τη λήξη της θητείας του,
ως Δημάρχου και τα εγκαίνια
του νέου Ιερού Ναού της
«ΚΟΙΜΗΣΕΩΣ ΤΗΣ
ΘΕΟΤΟΚΟΥ», απεσύρθη
σιωπηρώς και αθορύβως από
τα «Κοινά» και μετοίκησε στην
Καρδίτσα, επί των οδών
Φαναριού και Τρικάλων, όπου
έκτισαν το σπίτι τους με την
Κατίνα Μαρίνου, εξ Ερμουπό-
λ ε ω ς - Σ Υ Ρ Ο Υ ,
Ν.ΚΥΚΛΑΔΩΝ, κλουσίαν
σύζυγον, της μεγάλης
Οικογ.των Μαρίνων, ισοβίου
προέδρου του Φιλόπτωχου
Ταμείου, του Ι.Ναού της
« Ε Υ Α Γ Γ Ε Λ Ι Σ Τ Ρ Ι Α Σ ; »
ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ, της Ενορίας
των.
Αιωνία σας η μνήμη, μακάριοι,
θείε Στέφανε και θεία Κατίνα.
«Ο και νεκρών και ζώντων την

εξουσίαν έχων .... και αναστάς
εκ νεκρών, Χριστός ο αληθι-
νός Θεός ημών.....», «ο ετάζων
νεφρούς και καρδίας»> είθε να
αναπαύει την άδολη ψυχή σας
μετά των οσίων και των δικαί-
ων, εν τόπω φωτεινώ και χλοε-
ρώ, πλησίον Του. «Ένθα, ουκ
έστι πόνος, ου λύπη, ου στε-
ναγμός, αλλά ζωή ατελεύτη-
τος». Η αρετή είναι μια διαρ-
κής, εμπόλεμη κατάσταση, μ£
τον εαυτό μας, εφ’ όρου ζωής.
Ανθρωποι όντως αγαθοί, ανι-
διοτελείς, ενάρετοι. Εφ' όρου
ζωής, προσφιλή πρόσωπα,
άξια μιμήσεως.

9. Ο ΘΕΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΗ ΚΟΤΡΩΤΣΟΣ

(1873-1943)
Σεβαστό πρόσωπο, ο πρώτος
του Μεσενικόλα, ως Πολιτικός
Μηχανικός και Ναοδομος, που
εξελέγη Δήμαρχος των (II)
χωριών και της Ι.Μονής
ΚΟΡΩΝΑΣ, όταν αναμείχθηκε
στα «Κοινά» πράγματα. Εύχα-
ρις, σοβαρός και λίγες κουβέ-
ντες.
Στο πέρασμα από τη ζωή,
άφησε έντονα τα ίχνη της δια-
βάσειος. Γεννήθηκε στο Μεσε-
νικόλα. Πρωτότοκος της οικο-
γενείας και ο αγαπημένος ανε-
ψιός αδελφού, του Παππού
μου Χρίστου και όλου του
Κοτρωτσαίϊκου.
Μεγάλωσε, σπούδασε και
έζησε με μόνο σκοπό ζωής, να
οικοδομήσει Εκκλησία αντά-
ξια της έδρας του Δήμου. Τον
Ιερό Ναό της ΠΑΝΑΓΙΑΣ, την
ΚΟΙΜΗΣΗ της
ΘΕΟΤΟΚΟΥ. Δεν είπε ποτέ,
σε κανένα τίποτα σχετικό. Με
τη Θεία Χάρη, το έκαμε
πράξη.
Ως Δήμαρχος επί 4/ετία, (1900-
1903), προσέφερε τις ανεκτίμη-
τες υπηρεσίες του, νύχτα-μέρα

άνευ αμοιβής, και «ιδίοις ανα-
λώμασι».
Το μισθό του Δημάρχου τον
εισέπραττε το Ενοριακό Συμ-
βούλιο, μέχρι δεκάρας. Ο ίδιος
έβαζε μόνο υπογραφή. Ούτε
για την εκπόνηση των σχεδίων,
τις τροποποιήσεις, την επίβλε-
ψη και ό,τι άλλο. Δεν εδίσταζε
να υποστεί κόπους και Ουσίες.
Να βρεί τα κατάλληλα πρόσω-
πα για την κατασκευή - εκτέ-
λεση, με συνεργάσιμους και
άριστους κτίστες.
Το δεξί χέρι, ο Μαστρο-Βαγ-
γέλης, και το αριστερό του ο
λατόμος, προμηθευτής της
πέτρας, γείτονας Χρίστος
Κορώνης.
Δαπανώντας καθημερινά, από
τη μεταξωτή «σακκούλα», κρε-
μασμένη από το λαιμό, πάνω
από τη φανέλα, τεράστια ποσά
για πανάκριβα χαρτικά, ανα-
γκαία όργανα και άλλα υλικά,
απολύτως απαραίτητα.
Εξ ιδίων και για τα ταξίδια,
στην Καρδίτσα ή Τρίκαλα. Ιδι-
αίτερα στην Αθήνα με το Θεσ-
σαλικό Σιδηρόδρομο (τραίνο),
(έργο Χαρ.Τρικούπη), Βόλος -
Καλαμπάκα - Βόλος. Στην
Παλαιο-Φάρσάλο-Σταυρό,
(διασταύρωση), (τουρκ.)
«Δεμερλή». Στην γέφυρα, στα
Ορφανά (όνομα χωριού), με
τις «καθυστερήσεις» των
Σ.Ε.Κ. ένα μακρύ Ι2ωρο, κου-
ραστικό ταξίδι, μέσω των
σηράγγων Μπράλλου και της
γέφυρας της «ΙΙαπαδιάς» στο
Γοργοπόταμο, προς Αθήνα.
Διαμονή σε ξενοδοχεία, επι-
σκέψεις στο ΥΓ1.ΕΘ.Π.Θ. για
προέγκριση. Πήγαινε-έλα, στο
ΥΠ.ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ, για
την τελική και οριστική έγκρι-
ση, δια τα «κατά τάξη». Επι-
θυμία του, «τα πάντα κατά
τάξιν γινέσθω»
(Α'Κορινθ.ΙΔ',10).
Με την επιστροφή στο Μεσενι-
κόλα, συνεννόηση με τον
Εμπείροτέχνη-Εργολάβο,
αρμόδιο Μάστρο-Βαγγέλη και
επισκέψεις, για τη διαπίστωση
της προόδου των εργασιών και
της καταλληλότητος των υλι-
κών.
Πάντοτε σε αγαστή συνεργα-
σία (ίσως και με δυσκολίες), ως
εκ της φύσεως του έργου, με
το Δημοτ. Συμβούλιο, το Ενο-
ριακό και τον Προϊστάμενο
Ιερέα.
Αλλά και στο τόπο της δουλει-
άς, των συνεργείων, και τον
κάθε κτίστη χωριστά, ένα
καλό λόγο. Ένα «μπράβο-
εύγε!» που δε στοίχιζε τίποτε,
έδινε όμως κουράγιο!
Η χάρη της ΠΑΝΑΓΙΑΣ και η

αγάπη του ΘΕΟΥ, βοηθούσαν
και όλα εξελίσσονταν ομαλά.
Ούτε ένα μικροατύχημα ή
κάποιο εμπόδιο, στη διαδρομή
του χρόνου και μέχρι σήμερα.
Το 1900, η θεμελίωση. Το 1903
τα εγκαίνια με την παρουσία,
την ευλογία και τελετή, η
πρώτη Αρχιερατική Θεία Λει-
τουργία, έστω και σε ημιτελή
Ιερό Ναό, που εγκλώβισε τη
μικρή παλιά, η οποία όμως
εξυπηρετούσε τη Θεία λει-
τουργία και τα μυστήρια, κατ'
ανάγκην. Σιγά-σιγά κατεδαφι-
ζόταν, η παλιά.
Η πλήρης εσωτερική αποπερά-
τωση, συνεχιζόταν επί 10/ετίες.
Το 1930-40, γίνονταν ακόμη, η
επίστρωση του δαπέδου, με
εκλεκτά πλακάκια, αλλά και
τσιμέντο. Αλλα χρόνια άλλοι
καιροί.
Υπήρχε η ενότητα, η ομόνοια,
η συναίνεση, η αγάπη, και η
αλληλεγγύη.
Ολο το χωριό, ένα σώμα μια
ψυχή, ως μέλη Χριστού.
Ανδρες και γυναίκες με τη
φιλοτιμία, πρόθυμοι για προ-
σφορά. «Πάντες εν τω αυτώ
νοϊ και τη αυτή γνώμη». (Α'
Κορινθ. Α'στίχ.10). Και έγινε
πραγματικότητα το όραμα, η
πίστη και ελπίδα, η αγάπη και
οι προσευχές όλων.
Η μετριοφροσύνη του, τον
απέτρεψε, να εντοιχίσει μια
πλάκα, με τη χρονολογία ανέ-
γερσης και κάποια ονόματα.
Το γράφω για δεύτερη φορά.
Ακολούθησε το παράδειγμα
του ονομαστού. Ρωμαίου πολι-
τικού Κάτωνα, (234-139 π.Χ.),
για το «αδιάφθορο» του χαρα-
κτήρα. Απέφευγε με κάθε
τρόπο, τις τιμές και την προβο-
λή. Κάποια μέρα όμως, φίλοι
και θαυμαστές του, τον ρώτη-
σαν: «Όλοι οι Ρωμαίοι πολιτι-
κοί έχουν το άγαλμα τους στην
αγορά της Ρώμης. Γιατί εσύ
δεν επιτρέπεις να φτιάσουν και
το δικό σου;» Και η απάντηση,
ήταν αυτή: «Προτιμώ να
ρωτούν, οι επόμενες γενιές,
γιατί δεν υπάρχει, άγαλμα μου,
παρά να ροιτούν, γιατί υπάρ-
χει!»
Αναφέρω (2-3) από τα ρητά,
του σεμνού. Κάτωνα:
1) «Εάν θέλεις ειρήνη, ετοιμά-
σου για πόλεμο». (Ρήση, Ηρο-
δότου).
2)  «Κανένας νόμος δεν είναι
βολικός, δε μπορεί να ευνοεί
όλους»
3)   Ως προς το δίκαιο: «Σκλη-
ρός ο νόμος, αλλά νόμος!»

(Συνέχεια στο επόμενο)

Η Νεβρόπολη ενημερώνει

Πριονάς Στέλιος Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως 
Θεοτόκου Μεσενικόλα

w Ο κος Δημήτριος Ράϊκος, προσέφερε το ποσό των 100€.

w Η κα Αγγελική Φαμίση-Καπέκα, προσέφερε το ποσό
των 400€.

w Η κα Βασιλική Τυρογιάννη, προσέφερε το ποσό των
50€, στη μνήμη του πατέρα της Σοφοκλή.
Το εκκλησιαστικό συμβούλιο τους ευχαριστεί θερμά. 

Κηδείες
w Την Κυριακή 26/4/2015 τελέστηκε 40ήμερο μνημόσυνο υπέρ

αναπαύσεως της ψυχής της συγχωριανής μας Γεωργίας Τσαγα-

νού, ετών 98, στον ιερό ναό της Αγίας Τριάδας στο Αιγάλεω.

Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στο κυλικείο

της εκκλησίας και φαγητό σε ταβέρνα της περιοχής.

Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Γεωργίας Τσαγανού.

Προσφορές στην Εκκλησία

Σελίδα 3
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Η ΚΤΙΣΗ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΟΥ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ

Μνημόσυνα
= Την Μ. Παρασκευή 10/4/2015 απεβίωσε η συγχωρια-
νή μας Αλεξάνδρα Καραπάνου, ετών 83. Η κηδεία της
τελέστηκε στις 11/4/2015 στον ιερό ναό Κοιμήσεως της
Θεοτόκου στο Μεσενικόλα.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην
καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Αλεξάνδρας
Καραπάνου.

= Την Κυριακή 26/4/2015 απεβίωσε η συγχωριανή μας
Ξανθή Χρηστάκη, ετών 89. Η κηδεία της τελέστηκε
στον ιερό ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου στο Μεσενι-
κόλα.
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην
καφετέρια.
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Ξανθής Χρη-
στάκη.

Κυνηγητικός Σύλλογος Τρικάλων

Χρίστος Γ. Κοτρώτσος
Θεολόγος - Φιλόλογος

Επίτ. Γεν. Επιθ/τής Μ.Ε.

«Η ΚΟΙΜΗΣΗ ΤΗΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ» (1900-1903) ΤΙΜΗΣ ΕΝΕΚΑ

Μετά τις αρχαιρεσίες της 26/4/2015 για την ανάδειξη νέου
Δ.Σ. στον Κυνηγετικό Σύλλογο Τρικάλων, ο συγχωριανός
μας Πέτρος Μηλίτσης επανεξελέγη και ανέλαβε πάλι τα
καθήκοντα του Γεν. Γραμματέα.
Του ευχόμαστε να έχει καλή διοίκηση.

Στους δύσκολους και χαλεπούς καιρούς
που διανύουμε όλοι μας, η Ένωση έχει ανά-
γκη την αρωγή σας. Βοηθώντας την Ένωση
βοηθάτε στην κοινή μας προσπάθεια αναβάθ-
μισης της ποιότητας ζωής του χωριού μας. 
Είστε οι μοναδικοί μας χορηγοί.

(συνέχεια από το προηγούμενο)
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Μεγαλοβδομαδιάτικο χιόνι
Κι όμως ξημέρωσε χιονισμένη η Μεγάλη Τετάρτη 8 του
Απρίλη στο όμορφο χωριό μας. Όσοι λοιπόν είναι να ανη-
φορίσουν καλό θα είναι να πάρουν και τα χειμωνιάτικα
ρούχα μαζί τους. Πάντως για το δεκαπενταύγουστο είναι
βέβαιο ότι δεν υπάρχει περίπτωση χιονόπτωσης. Ησυχάστε...

Πάσχα στο χωριό
Μετά τη λαχτάρα με το χιόνι το πρωί της μεγάλης Τετάρ-
της, ο καιρός μαλάκωσε και έγινε ανοιξιάτικος. Έτσι οι
Μεσενικολίτες και όσοι ήρθαν τελικά στο χωριό, απόλαυ-
σαν τις γιορτές με πολύ καλό και ζεστό καιρό. Η περιφορά
του επιταφίου καθώς και η λειτουργία της Ανάστασης
συγκέντρωσαν εκατοντάδες χωριανούς και επισκέπτες. Ο
πατροπαράδοτος αναφανός και το παραδοσιακό ψήσιμο
του οβελία την Κυριακή του Πάσχα χάρισαν σε όλους μας
όμορφες στιγμές. Ευχόμαστε Χρόνια Πολλά σε όλους.

Εκδήλωση στη Λάρισα για 
τον Αλέκο Ζούκα !!!
Τρία χρόνια συμπληρώθηκαν φέτος από την ημέρα που ο
δημοσιογράφος και εκδότης Αλέκος Ζούκας «έφυγε»
από τη ζωή και την Παρασκευή 24 του Απρίλη ήταν όλοι
τους εκεί. Φίλοι, συνάδελφοι, συνεργάτες, συνοδοιπόροι
στα γλέντια και τις μουσικές που τόσο αγάπησε γέμισαν
το θέατρο του «Μύλου», σε μια εκδήλωση μνήμης που
ετοίμασαν η οικογένεια και οι φίλοι του σε συνεργασία με
το Θεσσαλικό Θέατρο.
Εμφανώς συγκινημένη η σύντροφός του Δέσποινα μίλησε
«… για τον Αλέκο που από τα 18 μαζί κάναμε όνειρα»,
μα και για την ανταπόκριση του κόσμου μιας που «… ο
καθένας τιμά σήμερα με το δικό του τρόπο, τον δικό του
Αλέκο όπως τον έζησε και τον αγάπησε».
Στο πλαίσιο της εκδήλωσης μίλησε ακόμη ο Κώστας
Ντόλκος, ενώ αποσπάσματα από δημοσιευμένα και αδη-
μοσίευτα κείμενά του διάβασε ο καλλιτεχνικός διευθυ-
ντής του Θ.Θ Κώστας Τσιάνος.
Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με προβολή βίντεο, ενώ
ακούστηκαν και αποσπάσματα από ραδιοφωνικές παρα-
γωγές του Αλέκου Ζούκα καθώς και αγαπημένα κομμά-
τια που ο ίδιος έπαιζε στο μπουζούκι και ερμήνευσαν οι
μουσικοί Βαγγέλης Τσιαπλές (μπουζούκι), Μιχάλης
Μαντέλας (κοντραμπάσο), Αλ. Τσιωνάς (κιθάρα- τραγού-
δι) και Μπέτη Σελίδου (τραγούδι).

Ειρήνη Παπουτσή

Σύσκεψη στην ΑΝΚΑ
Την Πέμπτη 23 Απριλίου έγινε στην Καρδίτσα συνάντηση
στην οποία πήραν μέρος στελέχη της Αναπτυξιακής Καρ-
δίτσας με επικεφαλής τον κ. Μπέλη και του ΔΣ του πολι-
τιστικού συλλόγου του χωριού μας στο οποίο συμμετέχει
και ο πρόεδρος του κοινοτικού συμβουλίου κ. Τάσος
Καλλιάς. Η σύσκεψη είχε σαν αντικείμενο την διοργάνω-
ση τον Αύγουστο στο χωριό εκδήλωσης για την προβολή
των γεύσεων των τοπικών προϊόντων. Θα ακολουθήσει
και επόμενη συνάντηση ώστε να διευκρινιστούν οι λεπτο-
μέρειες της όλης εκδήλωσης.

Νέα του χωριού
Από την ιστοσελίδα του χωριού μας www.mesenikolas.gr
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ΣΤΗΛΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

Νταής Κωνσταντίνος 
(καπετάν Τσιάρας)
Με εντυπωσίασε το γεγονός όταν
πρόσφατα βρέθηκα σε ένα χωριό
της Καβάλας, που στην πλατεία
του σε μια περίοπτη θέση είδα μια
ταμπέλα που έγραφε, Πλατεία
Μακεδονομάχου Κων/νου Νταή
(καπετάν Τσιάρα). Συγκινήθηκα
πάρα πολύ και ένοιωσα μεγάλη
Εθνική υπερηφάνεια, γιατί  ο στρα-
τηγός Κ. Νταής κατάγεται από το
χωριό μου. Αποφάσισα λοιπόν να
γράψω μερικά πράγματα από τη
ζωή και το έργο του για να τον
γνωρίσουν οι χωριανοί μας για να
νοιώσουν τα ίδια με εμένα συναι-
σθήματα. Ο στρατηγός γεννήθηκε
στο Μεσενικόλα το 1883. Τελείωσε
το δημοτικό σχολειό και το σχο-
λαρχείο που υπήρχε τότε στο χωριό
μας. Αποφοίτησε από τη Σχολή
αξιωματικών Λάρισας, σταδιοδρό-
μησε ως στρατιωτικός και έλαβε
μέρος στους Βαλκανικούς πολέ-
μους το 1912-13. Προσέφερε μεγά-
λες υπηρεσίες στη Πατρίδα στα
δύσκολα χρόνια του Μακεδονικού
αγώνα. Έζησε τα ταραχώδη χρό-
νια της πρώτης δεκαετίας του 19ου
αιώνα. Τη περίοδο εκείνη η Βουλ-
γαρία με την ανοχή των Τούρκων
που κατείχαν τη Μακεδονία επιχεί-
ρησε με τις γνωστές τρομοκρατικές
ομάδες των κομιτατζήδων που με
το φόβο, τη φωτιά και το μαχαίρι
προσπαθούσαν να εκφοβίσουν
τους Έλληνες Μακεδόνες αποβλέ-
ποντες στον εκβουλγαρισμό της
Μακεδονίας. Μεταχειρίστηκαν
διάφορα εκφοβιστικά μέσα, με
δολοφονίες, εκβιασμούς, πυρπολή-
σεις ναών, με λεηλασίες  Ελληνικών
καταστημάτων, και σφαγές δασκά-
λων, γιατρών και  ιερέων, κάτω
από τα όμματα και με την ανοχή
των Τούρκων, να προσαρτήσουν
στο Βουλγαρικό Κράτος τις Επαρ-
χίες Καστοριάς, Καϊλαρίων, Βοδι-
νών, Βεροίας Θεσσαλονίκης ακόμα
και την Χαλκιδική με απώτερων
σκοπό να έχουν διέξοδο στο
Αιγαίο. Στην προσπάθεια αυτή των
Βουλγάρων αντιτάχθηκε ο κλήρος
με επικεφαλής το γενναίο Ιεράρχη
Καστοριάς Μητροπολίτη Γερμανό
Καραβαγγέλη, και με τη συμμετοχή
και άλλων αρχιερέων της περιοχής.
Παπάδες και δάσκαλοι κάτω από
αντίξοες συνθήκες, περιφρονώντας
τις αγριότητες και τη βάρβαρη
συμπεριφορά των Βουλγάρων στά-
θηκαν δίπλα στους Μακεδόνες και
έκαναν το παν για να κρατήσουν
ψηλά το Εθνικό φρόνημα των
Μακεδόνων. Ύστερα από τα βασα-
νιστήρια αυτά ο Μητροπολίτης
Καραβαγγέλης έπεισε τον τότε
πρωθυπουργό Γεώργιο Θεοτόκη
να στείλει Ελληνικά αντάρτικα
σώματα  στη Μακεδονία. ’Έτσι το
1902 άρχισαν οι πρώτες ένοπλες
ομάδες τη δράση τους με Μακεδό-
νες αρχηγούς που στη πορεία ενι-
σχύθηκαν από Λάκωνες και Κρή-
τες αντάρτες. Λίγο αργότερα όταν
γενικός πρόξενος στη Θεσσαλονίκη
ήταν ο Λάμπρος Κορομηλάς, άρχι-
σε η αποστολή Ελλήνων αξιωματι-
κών με ανοχή της Ελληνικής
Κυβέρνησης. Τότε  μαζί  με  άλλους
αξιωματικούς στάλθηκε στη Μακε-
δονία και Κων/νος Νταής, λοχαγός
τον Ιούνιο του 1915, ζήτησε με
αίτηση του από το Στρατηγό Πανα-

γιώτη Δαγκλή, να έρθει στη περιο-
χή του Παγγαίου και να συγκροτή-
σει αντάρτικο σώμα Μακεδονομά-
χων. Κατάφερε να εφοδιασθεί με
το απαραίτητο νιφούζι, (ταυτότη-
τα) και με το Ψευδώνυμο Σπινάρης
Ευστράτιος  από το χωριό Πλακά-
δου Μυτιλήνης προσκολλήθηκε
στην υπηρεσία του προξενείου
Καβάλας και στις 15 Αυγούστου
έφτασε στη Δράμα. Εκεί συναντή-
θηκε με το Στυλιανό Μαυρομιχάλη,
το Μητροπολίτη Δράμας Χριστό-
φορο και τον αρχιδιάκονο Θεμι-
στοκλή Χατζησταύρου και αποφα-
σίστηκε να εμφανισθεί με την ιδιό-
τητα του επιθεωρητού Δημοτικών
σχολείων για να μπορεί να έρχεται
με περισσότερη ευκολία σε επαφή
με τους κατοίκους των γύρω
χωριών και να κάνει έτσι καλύτερα
τη δουλειά του. Οργάνωσε επιτρο-
πές στα χωριά που υπήρχε το Ελλη-
νικό στοιχείο και τις ανέθεσε να
παρακολουθούν και να αντιδρούν
στη Βουλγαρική προπαγάνδα και
να επιστρατεύουν νέους για αντάρ-
τικα σώματα. Το 1907 οι Τουρκι-
κές, αρχές μπήκαν στα ίχνη της
οργάνωσης. Απέλασαν το Μητρο-
πολίτη Χρυσόστομο, ο αρχιδιάκο-
νος Θεμιστοκλής μόλις πρόλαβε να
αποδράσει. Ο Νταής συλλαμβάνε-
ται και μεταφέρεται στη Μυτιλήνη,
όπου φυλακίζεται. Παρέμεινε τρεις
περίπου μήνες φυλακισμένος.
Κατόρθωσε να αποδράσει και πήγε
στην Αθήνα. Ύστερα από λίγο
καιρό ξαναεμφανίστηκε στη Μακε-
δονία, αλλά συνελήφθηκε και πάλι
και φυλακίστηκε, γιατί εν τω μετα-
ξύ είχε συλληφθεί ο πραγματικός
Σπηναρίδης που ήταν καταζητού-
μενος για φόνο. Τον δήρανε ανελέ-
ητα και υπέστη αρκετά βασανιστή-
ρια τα οποία κλόνισαν την υγεία
του. Κατόρθωσε να αποδράσει από
τη φυλακή και εισήχθηκε σε Νοσο-
κομείο της Αθήνας. Ύστερα από
ένα μήνα, ξανανεβαίνει στα παλιά
λημέρια του Παγγαίου. Αναλαμβά-
νει την αρχηγεία της στρατιάς της
Ανατολικής Μακεδονίας με το
ψευδώνυμο Καπετάν Τσιάρας και
άρχισε τη δράση του μέχρι τον Ιού-
νιο του 1908. Συγκρότησε σώμα με
γενναία παλικάρια που ορκίστηκαν
στο σπίτι του  Γεωργίου Καραμαν-
λή, πατέρα του Κωνσταντίνου που
ήταν το χρονικό εκείνο διάστημα
πρόκριτος των Σερρών, να προστα-
τέψουν τα Ελληνικά χωριά από
τους βανδαλισμούς των Βουλγά-
ρων Κομιτατζήδων, και να τους
εμποδίσουν να κατεβούν στις
πεδιάδες της Δράμας και της
Καβάλας. Έδωσαν αρκετές νικη-
φόρες μάχες στη Νικήσιανη, Ηλιο-
κώμη, Κεφαλάρι και Δοξάτο. Από
τις 15 Αυγούστου  του 1905 μέχρι
το Ιούνιο του 1908 που έδρασε στη
περιοχή της Δράμας, ξεκαθάρισε
ολόκληρη την περιοχή, από τους
κομιτατζήδες βουλγάρους. Τρανή
απόδειξη της επιτυχίας του είναι
ότι στις περιοχές Δράμας και
Καβάλας δεν μπόρεσε να δράσει το
βουλγαρικό κομιτάτο, ούτε να
εγκατασταθεί Βούλγαρος στη
Περιοχή. Ο ηρωικός θάνατος του

Παύλου Μελά γίνεται αφορμή να
ανάψει η θρυαλλίδα και να εκραγεί
ο ελληνικός ενθουσιασμός υπέρ της
Μακεδονίας μας. Πολιτικοί, διπλω-
μάτες, κληρικοί, στρατιωτικοί με
την ανοχή της Κυβέρνησης κατευ-
θύνουν τον αγώνα και σαμποτά-
ρουν τα υποχθόνια σχέδια των
Βουλγάρων. Αρκετές ομάδες εθε-
λοντών από ολόκληρο τον Ελληνι-
κό χώρο και από τη Κύπρο μας
ακόμη, καταφτάνουν στη Μακεδο-
νία και μάχονται ηρωικά για να
σώσουν τη Ελληνικότητα στη πονε-
μένη περιοχή και να φέρουν τη λευ-
τεριά της. Στη συνέχεια χρησιμο-
ποιήθηκε σαν πράκτορας στην
περιοχή των Σαράντα Εκκλησιών
μέχρι τέλους Αυγούστου του 1909,
οπότε η Ελληνική Κυβέρνηση ανα-
κάλεσε όλους τους Έλληνας αξιω-
ματικούς από την Τουρκική Επι-
κράτεια. Μετά την απελευθέρωση
της Μακεδονίας πολιτεύτηκε και
εξελέγη βουλευτής  Καβάλας. Και
γεννάται ευλόγως το ερώτημα. Η
Μακεδονία έκανε το καθήκον της
και με τις πράξεις της αποθανάτισε
το χωριανό μας  στρατηγό κ. Νταή
(καπετάν Τσιάρα). Εμείς οι Μεσενι-
κολίτες τι κάναμε;
Γαβριήλ Διονυσιάτης, κατά κόσμο
Καζάσης Γεώργιος, γεννήθηκε στο
Μεσενικόλα το έτος 1887. Πολύ
μικρός σε ηλικία 17 ετών, έμαθε ότι
είχε αρχίσει ο Μακεδονικός αγώ-
νας. Έτσι τον άλλο χρόνο όταν
έγινε 18 ετών, έφυγε από το χωριό,
χωρίς να πει τίποτε σε κανέναν.
Ύστερα από καιρό μάθανε ότι
ήταν στο ανταρτικό, στη Μακεδο-
νία στο σώμα του καπετάν Γαρέφη,
που δρούσε στην Έδεσσα και στην
Γευγελή. Ο Γαρέφης τον είχε πρω-
τοπαλίκαρο και ξεψυχώντας στην
αγκαλιά του τον άφησε εντολή να
πηγαίνει στις Μηλιές του Βόλου
και να δώσει στη μάνα του το
δαχτυλίδι του. Αφού εκτέλεσε την
εντολή αυτή γύρισε για λίγο στο
χωριό. Εκεί ένα βράδυ, ύστερα από
επιμονή του παπά και του δάσκα-
λου του χωριού, καταστενοχωρημέ-
νος και γιομάτος συγκίνηση τους
εξιστόρησε τα πάντα σχετικά με
τον ηρωικό, αλλά και άδικο θάνατο
του αρχηγού του, διότι όπως είπε,
τον σκοτώσανε τα παιδιά του, κατά
λάθος δικό του. Είχε πει στους δυο
συντρόφους του που πήρε μαζί του,
αν ιδούν και ξεπεταχτεί κάποιος
απ’ το καλύβι να ρίξουν στο ψητό.
Είχε ξεχάσει την εντολή που είχε
δώσει και όταν μπήκε και λιάνισε
με τα χέρια του τους αρχηγούς των
κομιτατζήδων, Λούκα και Καρατά-
σωφ, πετάχτηκε έξω από την καλύ-
βα και οι σύντροφοι τον νόμισαν
για Βούλγαρο και τον πλήγωσαν
βαριά. Ένας από τους δύο ήτανε ο
Διονυσιάτης, γι’ αυτό το πήρε
κατάκαρδα. Έφυγε από το χωριό
πολύ γρήγορα και βρέθηκε ξανά
στη Μακεδονία, πρωτοπαλίκαρο
του Καπετάν Χρήστου Καραπά-
νου, χωριανού του, Μεσενικολίτη
ανθυπολοχαγού που ανέλαβε το
σώμα του Γαρέφη. Στο δεύτερο
Ελληνοβουλγαρικό πόλεμο βρέθη-
κε στο ευζωνικό σύνταγμα του 3/40
του Βελισαρίου ακόλουθος και
πολυβολητής κοντά του, που στην
Άνω Τσουμαγιά ξεψύχησε στην
αγκαλιά του και αυτός,  και τον
έκλαψε πικρά. Όταν απολύθηκε

από το στράτευμα, εγκατέλειψε τα
εγκόσμια και πήγε στο Άγιο Όρος.
Χειροτονήθηκε στην αρχή καλόγε-
ρος στη Μονή Διονυσίου και μέσα
σε λίγα χρόνια, χάρις στη εξυπνάδα
του και τη μόρφωση που απόκτησε
εκεί, αναδείχτηκε Ηγούμενος της
Μονής. Από τη θέση του αυτή υπη-
ρέτησε το συμφέροντα της αυτόνο-
μης Μοναστικής Πολιτείας του
Αγίου Όρους πάρα πολύ. Αρκετές
φορές διετέλεσε αντιπρόσωπος της
Μονής του στην ιερή Επιστασία
στις Καρυές. Για πολλά χρόνια διε-
τέλεσε πρωτοεπιστάτης και μπορεί
μετά βεβαιότητας να πει κανείς
Υπουργός των Εξωτερικών της
αυτόνομης Πολιτείας του Αγίου
Όρους, για αρκετές δεκαετίες. Σαν
Ηγούμενος στη αρχή και σαν
εκπρόσωπος της ιεράς Επιστασίας
αργότερα, είχε πολλές γνωριμίες με
αρκετές προσωπικότητες και της
πολιτικής και της Εκκλησιαστικής
και γενικά της πολιτικής ζωής της
χώρας. Αν και αυτοδίδακτος, καλ-
λιέργησε πολύ τα γράμματα. Στο
χωριό είχε τελειώσει το Σχολαρ-
χείο, στο Άγιο Όρος απέκτησε,
όπως λένε, πανεπιστημιακή μόρφω-
ση. Δεν ασχολείτο κατ’ αποκλειστι-
κότητα μόνο με τα εκκλησιαστικά
αλλά διάβαζε και λογοτεχνικά
βιβλία. Ασχολήθηκε μάλιστα και με
τη συγγραφή. Έγραψε Ιστορικές
μελέτες γύρω από την επανάσταση
της Θεσσαλίας του 1897 και λογο-
τεχνικά διηγήματα για τα οποία
τιμήθηκε με κρατικό βραβείο.
Έγραψε επίσης αρκετά για το
Μοναστήρι της Κορώνας, όπου επι-
σημαίνει τις αιτίες της πτώχευσης
του, επιρρίπτοντας τις ευθύνες
στον τότε Μητροπολίτη Ευθύμιο
Πλατή και στον Ηγούμενο του
Μοναστηριού Ιάκωβο Κοτρούμπα.
Ο Γαβριήλ σε ολόκληρη τη ζωή του
υπήρξε υπόδειγμα για τους πνευμα-
τικούς πατέρες του Αγίου Όρους.
Ήταν πάντοτε γελαστός, καταδε-
κτικός και γλυκομίλητος. Τύπος
ασκητικός και λιτοδίαιτος, γι’ αυτό
και έζησε τόσα χρόνια. Αποδήμησε
εις Κύριον σε ηλικία 96 ετών το
1983. Υπήρξε αναμφισβήτητα μία
από τις μεγαλύτερες προσωπικότη-
τες όχι μόνο του Μεσενικόλα και
της γύρω περιοχής, αλλά ολοκλή-
ρου του Ελλαδικού χώρου.
ΚΡΑΝΙΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ
Γεννήθηκε στο Μεσενικόλα το έτος
1885. Έλαβε μέρος και διακρίθηκε
σε πολλές μάχες στο Μακεδονικό
αγώνα. Τιμήθηκε για τις εξαιρετι-
κές υπηρεσίες του προς τη Πατρί-
δα. Μετά την αποστράτευση του
ήρθε στο Μεσενικόλα και ασχολή-
θηκε με τις αμπελουργικές του
εργασίες. Υπήρξε τίμιος και εξαιρε-
τικός οικογενειάρχης. Αρέσκετο να
διηγείται ιστορίες γύρω από τα
περιστατικά του Μακεδονικού
αγώνα. 
Στο Μακεδονικό αγώνα πολέμησαν
και από το χωριό μου, το Μεσενι-
κόλα πέντε χωριανοί μας Μακεδο-
νομάχοι. Αυτοί είναι, εκτός από
τον Νταή Κωνσταντίνο (Καπετάν
Τσιάρα) Υποστράτηγο τον Γαβριήλ
Διονυσιάτη κατά κόσμον Γεώργιο
Καζάση, και το λοχία Στυλιανό
Κρανιά, ο Καραπάνος Χρήστος
υποστράτηγος, ο Αντώνης Σταφυ-
λάς Συνταγματάρχης και ο Ευθυμί-
ου Χαρίλαος στρατιώτης.

ΜΑΚΕΔΟΝΟΜΑΧΟΙ ΑΠΟ ΤΟ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑ
Γράφει ο Χρήστος Μηλίτσης

Επισκευτείτε μας και στο FACEBOOK:

«ΕΝΩΣΗ ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΙΤΩΝ

ΑΘΗΝΑΣ»

Δρ Βασίλης Ψάρρας D.D.S., M.Sc .
Ειδικός Προσθετολόγος (Lund Univ., Sweden)

Διδάκτωρ Οδοντιατρικής
Λέκτορας Οδοντιατρικής Σχολής Παν/μίου Αθηνών

Μιχαλακοπούλου 104 Τηλ.: 210 77 94 073
115 28 Αθήνα Κιν.: 6977 28 47 37

Ε-mail: vpsaras@dent.uoa.gr

Αποστόλης Δ. Καπερώνης

Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο

Τμώλου & Γρηγορίου Ε’ 74, Βύρωνας

Τηλ: 210. 76.66.375
Οικ: 210. 76.59.336 - 210. 76.61.713

Τ Α Α Γ Ρ Α Φ Α

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο
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